

В диссертационный совет 24.2.386.06
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»

ОТЗЫВ

**официального оппонента, доктора экономических наук, доцента,
декана экономического факультета ФГБОУ ВО «Донецкий
государственный университет» Полшкова Юлиана Николаевича на
диссертацию Остапенко Елены Анатольевны на тему «Развитие
экономики региона в условиях обострения пространственной
конкуренции», представленную на соискание
учёной степени доктора экономических наук по специальности
5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика (региональная
экономика)»**

Актуальность темы диссертации

Своевременность диссертационной работы Остапенко Е.А. обусловлена значительными изменениями в современной геоэкономической и geopolитической обстановке. Усиление интеграционных процессов, формирование новых центров экономического роста и перераспределение ресурсов между территориями могут привести к обострению конкуренции между регионами. В этих условиях конкурентоспособность становится ключевым фактором устойчивого развития региона, определяющим его способность привлекать инвестиции и обеспечивать высокий уровень жизни населения.

В диссертации Остапенко Е.А. раскрыта тематика развития экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции, основанная на разработке прикладного инструментария развития экономики, ориентированного на использование внутренних ресурсов территориального субъекта.

Взгляд автора позволил сформулировать актуальные положения научной новизны диссертационной работы, направленные на формирование методических подходов к управлению развитием экономики региона. Предложенные подходы обеспечивают достижение значимых социально-экономических, управлеченческих и организационно-экономических эффектов. Это позволяет повысить результативность деятельности на региональном уровне, решать стратегические и тактические задачи, а также разрабатывать сценарные прогнозы развития экономики региона.

Проведённый соискателем анализ отечественных и зарубежных исследований в области заявленной научной проблемы свидетельствует о том, что в настоящее время остаются дискуссионными и требуют

более глубокой проработки ряд концептуальных и прикладных аспектов. Речь идёт о разграничении и оценке способов ресурсного обеспечения экономики региона, обосновании путей вовлечения человеческих ресурсов в экономические процессы регионального уровня, анализе ресурсов реструктуризации экономики региона и разработке механизмов территориального управления, построении совокупности сценариев развития экономики региона, выявлении различных способов реализации её внутренних ресурсов.

Перечисленные аргументы дают основание утверждать, что научная проблема, поднятая в диссертации Остапенко Елены Анатольевны, актуальна для фундаментального научного анализа, развития теории и методологии, формирования прикладного инструментария развития экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции с ориентацией на обеспечение внутренними ресурсами. Представленная работа решает важные теоретико-методические и практические задачи, связанные со стратегическим развитием экономики региона.

Содержание и структура диссертационной работы

Диссертация включает введение, четыре главы и выводы по ним, заключение, список используемых источников и приложения.

Работа имеет логичное построение и представляет собой завершённое научное исследование, характеризуемое единством авторской теоретико-методологической линии.

В первой главе «Концептуальные аспекты ресурсного обеспечения развития экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции» обоснована необходимость ориентации на внутренние ресурсы с учётом дифференциации конкурентных возможностей территориальных субъектов. Предложен методический подход к исследованию заявленной научной проблематики. Систематизированы способы реализации внутренних ресурсов в развитии экономики региона. Резюмированы центральные структурные компоненты с разграничением векторов человеческих, институционально-хозяйственных и организационных ресурсов с обоснованием перспективности так называемого «элевантного» способа их реализации.

Вторая глава «Человеческие ресурсы развития экономики региона» содержит их качественную оценку. Рассмотрение происходит с позиций «элевантного» способа реализации оцениваемых ресурсов. В роли составляющей экономической политики раскрыта функция поддержки репродукции человеческих ресурсов развития экономики региона. Предложен механизм инвестиционного обеспечения «элевантного» способа реализации человеческих ресурсов в развитии экономики региона.

Глава 3 посвящена аналитике институциональных и организационных ресурсов развития экономики региона. Исследована

институциональная среда экономики региона со структурной организацией и оценкой эффективности функционирования. Осуществлено оценивание организационных ресурсов реструктуризации экономики региона. Модернизирован механизм территориального управления на основе выделения функциональных экономических подсистем регионального уровня.

В четвёртой главе предложены сценарии развития экономики региона в зависимости от выбора способа реализации её внутренних ресурсов. Усовершенствована методология разработки сценариев развития экономики региона. Оценены количественные параметры развития экономики Ставропольского края и Южного макрорегиона России. Выполнена оценка качественных параметров развития экономики Южного макрорегиона в контексте мобилизации и эффективного использования внутренних ресурсов. Построен прогноз значений параметров социально-экономического развития Южного макрорегиона и Ставропольского края.

Заключение отражает ключевые научные итоги исследования и результаты, полученные в ходе выполнения диссертационной работы.

Основные результаты и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, заключается в следующем.

1. Осуществлено авторское уточнение концептуального представления об ориентации экономики региона на внутренние ресурсы в условиях обострения пространственной конкуренции. Это положение аргументировано усиливающейся неравномерностью технологических сдвигов, частичным сворачиванием трансграничных процессов, что продуцирует дефицит внешних инвестиций и формирует бюджетные ограничения. Полученный результат делает возможным системное преобразование механизмов территориального управления и региональной экономической политики применительно к указанным условиям.

2. Разработан методический подход к развитию региональной экономической системы. Подход замещает проектный модуль системы на субъектный с ориентацией экономики региона на внутренние ресурсы и адаптацией к динамике внешних воздействий. При этом эффективно используется созидательный потенциал субъекта экономики региона и учтены основные последствия обострения пространственной конкуренции.

3. Предложена система способов реализации внутренних ресурсов экономики региона с раскрытием её качественного содержания. Основными эффектами низводящего способа выступают деградация и сужение ресурсной базы, ухудшение качественных параметров и количественная редукция регионального воспроизводства. Итогами

использования инерционного способа являются качественная и количественная неизменность ресурсной базы, консервация качественного уровня и масштабов регионального воспроизведения. В условиях обострения пространственной конкуренции автором диссертации рекомендован «элевантный» способ, улучшающий качественные параметры ресурсной базы, расширяющий масштабы регионального воспроизведения с последующим переходом экономики региона на более высокий уровень развития.

4. Обоснована модель функциональной поддержки процессов репродукции человеческих ресурсов в экономике региона. Разработан универсальный программный продукт, содержащий методику экономической оценки репродуктивной способности. Программный комплекс востребован в составе региональной экономической политики и позволяет определить направления, характер и количественные параметры регулирующих мероприятий.

5. Предложен механизм инвестиционного обеспечения «элевантного» способа реализации человеческих ресурсов в развитии экономики региона. Основу механизма составляет развёрнутое общественное, государственное и частное партнёрство, выдвигающее систему перспективных целей. Ядром механизма является совокупность инвестиционных проектов формирования и реализации человеческих ресурсов. Механизм обеспечивает потребности «элевантного» способа реализации ресурсов, обладает потенциалом расширенного использования на других уровнях организации хозяйственных связей.

6. Представлена и апробирована авторская методика комплексной оценки эффективности институциональной среды экономики региона. Методика позволяет оценивать соотношение затрат государства на поддержание в нормальном состоянии институциональной среды и контроль количества отклонений от установленных эталонов. При этом удаётся определять оптимальные пределы колебаний величины затрат на основе сравнения динамики результативного признака и значения показателя институциональной эффективности.

7. Предложен методический подход к разработке системы показателей оценки готовности реструктурировать ресурсный потенциал экономики региона на основе выявления факторных возможностей и актуальных проблем. Подход способствует формированию стратегии развития территориальной единицы в контексте эффективного использования конкурентных преимуществ региона.

8. Разработан механизм территориального управления функциональными подсистемами экономики региона. В подсистемах выделены ядра капиталов. Комбинирование ядер обеспечивает достижение стратегических целей развития экономики региона на основе повышения конкурентоспособности и использования внутренних ресурсных возможностей организационных преобразований.

9. Разработан методический подход к оценке и прогнозированию развития экономики региона. В подходе оптимальным образом связаны воедино цели и мероприятия региональной стратегии развития с учётом вариантов использования внутренних ресурсов. Полученный результат может выступать основой построения и корректировки стратегий социально-экономического развития региона.

Новизна научных положений, затрагивающих область методики и практические аспекты, заключается в авторской трактовке методических подходов к решению комплексной теоретико-методологической проблемы, имеющей фундаментальное и прикладное значение для экономик регионов и национального хозяйства. В ходе исследования получили дальнейшее развитие теоретические положения и научно-методическое обеспечение процесса управления хозяйственной деятельностью посредством использования внутренних ресурсов экономик территориальных субъектов.

Теоретическая и практическая значимость результатов диссертационной работы

Теоретическая значимость диссертации Остапенко Е.А. заключается в представлении комплексного научного обобщения, дополнения и совершенствования теоретико-методологических подходов к исследованию и обоснованию развития экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции.

Практическая ценность полученных результатов состоит в возможности использования положений и выводов диссертационной работы при совершенствовании механизмов территориального управления, обосновании стратегий и инструментов реструктуризации экономики региона и формировании конкуренции в её внутренней среде, разработке региональных проектов и стратегий развития, модернизации системы управления экономикой региона и реализации экономической политики в пределах территориальной единицы.

Достоверность научных результатов, обоснованность выводов и рекомендаций, представленных в диссертационной работе

Научные выводы и рекомендации, представленные в диссертации, являются результатом развития и дополнения Остапенко Е.А. положений научных исследований, проведённых отечественными и зарубежными учёными в области формирования пространственных экономических систем, совершенствования механизма экономического развития региона и разработке прогнозных сценариев протекающих процессов, опирающихся на различные способы ресурсного обеспечения. Достоверность полученных научных результатов подтверждается квалифицированным анализом проблематики результатов развития экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции, выполненном соискателем на основе

значительного количества использованных источников отечественной и зарубежной литературы, широкой базы статистических данных пространственной направленности, применения общенаучных и специальных методов исследования.

Обоснованность разработанных в диссертации положений подтверждается публикациями автора в рецензируемых журналах ВАК, прочих отечественных и зарубежных изданиях, а также аprobацией основных результатов работы в виде докладов на международных и всероссийских конференциях. Материалы исследования использовались в практической деятельности, в частности, при подготовке проекта планирования территории создаваемой особой экономической зоны на территории Кавказских Минеральных Вод, «Стратегии социально-экономического развития Ставропольского края до 2035 г.», а также при подготовке документов стратегического планирования социально-экономического развития Кабардино-Балкарской Республики. Материалы диссертационной работы используются соискателем в учебном процессе ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет» при преподавании экономических и управлеченческих дисциплин.

Замечания к диссертационной работе

Диссертация, подготовленная Остапенко Е.А., не лишена определённых недостатков.

1. Имеет место некоторая размытость в формулировках понятий. Так в конце параграфа 1.3 соискателем вводится термин «элевантный» способ, который в следующих предложениях назван методом, а затем и подходом. Следует также добавить, что желательно было бы отразить в диссертации истоки происхождения слова «элевантный», которого нет в русском языке.

2. В четвёртом элементе научной новизны указано, что разработан универсальный программный продукт, содержащий методику экономической оценки репродуктивной способности. Однако в диссертационной работе аprobация программного продукта не представлена. Кроме того, в этом же элементе научной новизны сказано о наличии «элевантного способа воспроизведения потенциала экономики региона». Хотя ранее этот способ предлагался для реализации внутренних ресурсов экономики региона.

3. Следовало более тщательно аргументировать перечень регионов, отобранных для проведения исследования.

4. На рисунке 2.3.5 отображены этапы разработки механизма инвестиционного обеспечения «элевантного» способа реализации человеческих ресурсов в развитии экономики региона. Наличие этапа оценки эффективности данного механизма усилило бы практическую значимость его внедрения.

5. В параграфе 3.1 диссертационной работы автор исследует институциональную среду экономики региона. Её структурная организация воспринималась бы более эффективной при наличии институтов поддержки предпринимательства, инвестиционной деятельности и социальной сферы.

6. Параграф 4.4 имеет название «Прогнозирование параметров социально-экономического развития Южного макрорегиона и Ставропольского края». При этом экономическим и социальным показателям Ставропольского края уделено большее внимание, чем экономике и социальной сфере Южного макрорегиона.

7. Список используемых источников содержит довольно большое количество учебных изданий и публицистической литературы, ссылки на которые в научном контексте представляются не вполне корректными.

Отметим, что сформулированные замечания не снижают уровень позитивного впечатления от диссертационной работы. Массив полученных результатов достаточно велик и перевешивает имеющиеся недостатки, формируя общую положительную оценку выполненного исследования и не оспаривая новизну научных положений диссертации Остапенко Е.А.

Соответствие диссертационной работы указанной специальности

Тема и содержание диссертации соответствует Паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) по следующим пунктам:

1.2. Пространственная организация национальной экономики. Пространственное распределение экономических ресурсов.

1.3. Региональное экономическое развитие и его факторы. Проблемы сбалансированности регионального развития. Сбалансированность региональных социально-экономических комплексов.

1.16. Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем.

Заключение

Диссертационная работа Остапенко Елены Анатольевны на тему «Развитие экономики региона в условиях обострения пространственной конкуренции» представляет собой самостоятельно выполненное, целостное и логически завершённое исследование, содержащее элементы научной новизны и обладающее теоретическим и практическим значением на уровне, предъявляемым к докторским диссертациям. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации. Публикации по теме диссертационной работы отражают в полной мере основные научные положения, выводы и результаты исследования.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а её автор Остапенко Елена Анатольевна заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
декан экономического факультета
федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего
образования «Донецкий
государственный университет»



Полшков Ю.Н.

25.08.2025



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ЧЕРНЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ НИЧ
М.В. ФОКЕНКО

